

嘉定举办2021年中国农民丰收节系列庆典活动

稻花香里庆丰收 耕耘三农促振兴



□记者 赵一苇 摄/见习记者 杜洋域

11月19日,以“庆丰收 感党恩”为主题的“2021年嘉定区中国农民丰收节系列庆典活动”在安亭农业生态园举行。上海市农业农村委党组成员、副主任叶军平出席活动。

本届丰收节庆典活动内容丰富,“嘉定一桌菜”推介、农家菜大擂台、地产优质稻米品鉴评优、色拉蔬菜研讨会、嘉定特色农副产品现场展销等多场系列活动相继登场,使嘉定农业从业者们沉浸在庆祝第四个中国农民丰收节的喜悦氛围中。

“嘉定一桌菜”采用嘉定传统地产品食材,使用嘉定传统烹饪方法,做

出嘉定人儿时的“嘉乡”滋味。

草根“厨神”在农家菜打擂台中大显身手,从11家休闲农业景点55道农家菜肴中评选出十大农家菜、十大农家点心。

12个嘉定地产大米品牌参加2021年嘉定区第六届优质稻米品鉴评比活动。上海外冈粮食生产合作社的外冈牌大米获金奖。

庆典现场还发布了嘉定三农IP形象“嘉嘉”“香香”以及“嘉定三农”3个主题公交车。举办了嘉定白蒜恢复种植仪式。

本次庆典系列活动由区农业农村委主办,旨在以美食庆丰收、以成果晒丰收,为传承嘉定农耕文化,深

入推进乡村嘉定振兴战略实施,凝聚强农富农爱农支农的浓厚氛围。

近年来,嘉定区以“三园”工程建设为抓手,不断推进乡村振兴战略落地落实,同时也坚持深化农业供给侧结构性改革,不断促进乡村产业提质增效。先行先试,努力打造农业产业发展新样板。坚持绿色、科技发展理念,开展无人农场建设试点,实现水稻耕、种、管、收全流程无人化作业,不断探索现代化无人农场嘉定经验。多措并举,不断提升嘉定农业品牌影响力。加大嘉定白蒜、黄渡番薯等老品种种植推广力度,为老品牌注入新活力。同时搭建“嘉定嘉品”区级公用品牌的线上、线下展示展销平台,扩大优质地产农产品影响力。创新突破,持

续汇聚农业发展强劲动能。以优质产业项目为载体,扩大农业有效投资,推动农业资源“二次开发”。大力促进乡村产业融合发展,制定我区休闲农业与特色农业地图,“嘉定文化艺术乡村游”入围“2021中国美丽乡村休闲旅游行(秋季)精品线路”,乡村的农耕文化、田园风光、自然之美成为市民放松身心的首选。

下阶段,嘉定将继续坚持把乡村作为宝贵的资源来谋划,按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求,注重激发乡村振兴内生动力,加快提升乡村产业能级,着力实现乡村振兴创建工作全覆盖,努力把乡村建设成嘉定现代化新型城市的靓丽底板。



驻村指导员和新经济组织一起成长



陈铮

海通证券崇明北门路证券营业部综合岗
崇明区庙镇联益村指导员

2019年的6月,临近盛夏,当知了声开始在崇明区庙镇联益村村头的树干上鸣起时,村里来了一位驻村指导员。她叫陈铮,来自海通证券。证券公司的人到村里干什么?驻村指导员又是来做什么的?村民们都非常好奇。

刚到村里任职,陈铮一切都是那么陌生,不知道从何做起,又能做什么。村里的工作远比陈铮想象的要复杂得多。家长里短、大小事情,零零碎碎,村民都会找到村委会,而且很多事情并不是简单对照政策就可以解决的。在和派出单位领导说出自己的困惑后,公司领导和陈铮说:“小陈,你好干,从具体的小事做起,做好了局部,就会慢慢接近整体。整个海通都是你的依靠,是你的后盾。”

正在为集体经济发展停滞不

前一筹莫展的时候,兰桂骐农业技术公司入驻了联益村,给打破这个僵局带来了希望。在镇村两级领导支持下,以联益路二号桥为原点,东西南北向各为横纵轴,将联益村划分为四个象限,兰桂骐农业技术公司承包的土地占了三个,成为村里的头号承包户。村委会希冀这家公司能成为带动村集体经济发展的火车头,村民们也对此寄予厚望。

2019年是兰桂骐正式启动联益村基地的第一年,也是陈铮驻村的第一年。到村里不久,陈铮就主动走访兰桂骐公司,了解公司发展的情况,特别是公司在联益村发展中遇到什么困难,需要什么帮助。陈铮发现:兰桂骐公司发展规划虽然宏伟,但公司外来的团队对崇明土质并不了解,种植思路也不成熟;特别是“两无化”、有机高端农业,投入多、产出周期长,这个难题也是公司管理层心头困惑。为了让他们增长经验,少走弯路,陈铮利用驻村指导员团队资源,带领他们实地观摩了光明新海农场、上实东滩生态园、万禾种植园、万禾白山羊基地、三星新平农业合作社等众多岛内优秀农业种植养殖基地,向崇明当地管理人员学习经营理念和种植技巧。陈铮还邀请华星村指导员唐浩博士,前往联益村实地考察,就农业生产环境规划提出宝贵意见,以实际行动获得了公司以及联益村方方面面的认可和称赞。

科学技术是现代农业发展的核心,人才是关键的驱动力。为了更扎实地推进兰桂骐打造“田园综合体”的规划,促进村劳动力就近就业,2019年9月,村委会与兰桂骐公司联合开展了一次村内

劳动力调查,由陈铮牵头来负责这项工作。调查工作着重登记村里青壮年劳动力的基本情况以及征询他们的返乡意愿。两个多月的时间里,陈铮带领调查小队走遍了村内每一户家庭,和村民聊聊天家常,面对面交流,倾听群众的心声。

“没有调查就没有发言权”。没想到,走进村民的家庭,将村民们关心的切身问题带出来,一进一出,帮助陈铮抓住了症结,也掌握了村民的第一手资料。村民普遍存在的两个想法:一是,在崇明的乡村,年轻人回乡工作、从事农业仍会被认为是没出息的表现,即使兰桂骐愿意开出不低于市价的薪酬,也有很多村民不愿意回来工作。二是,对高端农业坚守绿色种植标准,严控药、肥导致的“草比稻高”的情况,村民难以理解。就业观念的改变非一朝一夕之功,现代农业种植理念的普及也是来日方长,虽然村民的思想困惑一时不能立即得到解决,但是陈铮相信,随着时间的发展,村民思想观念的进步,这些问题都会迎刃而解,崇明的农村农业发展也一定会有长足的提升和发展。

为了拉近兰桂骐公司和村民的距离,也为了联益村集体能在“田园综合体”规划中有更全面、更充分的认识,陈铮积极寻求海通公司前辈的帮助,向驻村指导员工作组咨询有关法律问题,还

特别邀请了公司投行专家给兰桂骐公司管理团队讲解企业上市融资的一些知识,开阔公司管理层的视野,为公司今后发展找到新的动力。

2020年1月,疫情突如其来,陈铮与村干部一起放弃了春节假期,加入到防疫工作中。兰桂骐公司也向村委会积极伸出援助之手,向村委会捐赠了一批防疫物资。兰桂骐的管理层和陈铮说:“陈指导员,我们从您和村‘两委’这里得到很多帮助,现在疫情时期,我们为村里做点贡献也是应该的。”

投身经济薄弱村乡村振兴工作,重新认识和发现乡村的价值,使陈铮得到了前所未有的充实感。陈铮自己说,她在最基层的地方,听到了大地的呼吸声,把论文写在了祖国大地上。可能,陈铮做的,不过都是些小事。但这对她说,却是如此富有意义,甚至在她的生活中也具有极大的影响。

回顾一年九个月的驻村工作,陈铮接触了很多人,很多事,如春天的细雨,润物无声。联益村党总支书记陆辉评价:“有了年轻的驻村指导员加入,我们对村集体经济的发展更有信心了。他们的思路大不一样,我们之间的感情很深。”驻村指导员和村民,又何尝不是相互影响着的呢?

